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ΕΠΙΣΤΟΛΗ 2

τη 16 Σεπτεμβρίου 1900 

Προς τους Πανοσιωτάτους Προϊσταμένους της Ιεράς και Σεβασμίας

Μονής του Βατοπεδίου

Εις Άθω

Διά της παρούσης μου προάγομαι να παρακαλέσω το Σεβαστόν Συμβούλιον της 
Ιεράς Μονής να ευαρεστηθή να μοι γνωρίση την λήψιν της ημετέρας επιστολής 
της διαβιβασθείσης διά του Αρχιμανδρίτου και Ιατρού Κυρίου Χρύσανθου Μακρή 
και περί της αποφάσεως ην έλαβε περί της εν αυτή αιτήσεως μου· διότι 
προτιθέμενος να προβώ εις την έκδοσιν του έργου, του εν τη αιτήσει ημών 
αναφερομένου, επιθυμώ να γινώσκω τας περί της αιτήσεώς μου διαθέσεις της 
Ιεράς Μονής.

Εύελπις ότι θέλω τύχει ταχείας της Υμετέρας απαντήσεως εκφράζω τας 
ευχαριστίας μου και διατελώ προς Θεόν ευχέτης διάπυρος

† ο Πενταπόλεως Νεκτάριος.

* * *

ΕΠΙΣΤΟΛΗ 3

τη 11 Νοεμβρίου 1900

Πανοσιώτατοι Επίτροποι της Σεβασμίας και Μεγίστης Ιεράς Μονής του Βατοπεδίου 
και αγαπητοί εν Κυρίω αδελφοί και συλλειτουργοί εν Κυρίω Ιησού χαίρετε.

Το από 14 παρελθόντος μηνός υμέτερον προσφιλές γράμμα έλαβον και εκφράζω 
την πολλήν μου ευγνωμοσύνην επί τη προθύμω υποστηρίξει της εκδόσεως της 
εμής Χριστολογίας· η υποστήριξις του έργου μου ου μόνον εκφράζει την προς εμέ 

/var/www/staging.diakonima.gr/cat=54293
http://bitly.com/1i2ydN1


φιλίαν και υπόληψιν της υμετέρας Μονής, αλλά και τα αγαθά και φιλόμουσα 
συναισθήματα των επαξίως διευθυνόντων αυτήν, τα πολυτρόπως πολλάκις 
εκδηλούμενα προς υποστήριξιν της Ιεράς ημών Θεολογίας και της Ελληνικής 
παιδείας· εκφράζω την θλίψιν μου επί τη καταλαβούση την Ιεράν υμών Μονήν 
συνοχή και εύχομαι από καρδίας ίνα λυτρώσηται εκ ταύτης αυτήν ο Κύριος ημών, 
ταις πρεσβείαις της Θεομήτορος και προστάτιδος αυτής.
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Εβράδυνα προς απάντησιν αναμένων να γράψω μετά την λήψιν των χρημάτων, 
αλλ’ επειδή αύτη βραδύνεται, ίνα μη δόξω παραλείπων επιβαλλόμενον καθήκον 
απαντήσεως προς την φιλόφρονα υμών επιστολήν προβαίνω εις απάντησιν.

Δέξασθε την διαβεβαίωσιν της άκρας προς υμάς αγάπης και υπολήψεως και τον εν 
Χριστώ άδελφικόν ασπασμόν. Διατελώ προς Θεόν ευχέτης διάπυρος

† ο Πενταπόλεως Νεκτάριος.

***

ΕΠΙΣΤΟΛΗ 4

τη 5 Δεκεμβρίου 1900

Σεβασμιώτατοι εν Χριστώ αδελφοί της Ιεράς Μεγίστης Μονής του Βατοπεδίου, την 
υμετέραν αδελφικήν αγάπην ασπάζομαι.

Εις Βατοπέδιον 

Διά της παρούσης μου γνωρίζω υμίν, ότι έλαβον την υμετέραν φίλην επιστολήν και 
την συναλλαγματικήν αξίας 410 φράγκων χρυσών παρά του επιτρόπου του Αγίου 
Όρους του εν Θεσσαλονίκη Κυρίου Νικηφόρου Ξενοφωντινού και ευχαριστώ υμίν 
από καρδίας.

Δέξασθε την διαβεβαίωσιν της άκρας προς υμάς αγάπης και υπολήψεως μεθ΄ ής 
διατελώ προς Θεόν ευχέτης διάπυρος

† ο Πενταπόλεως Νεκτάριος 

***

ΕΠΙΣΤΟΛΗ 5

τη 1 Απριλίου 1901

Προς τους Σεβάσμιους επιτρόπους της Ιεράς και Σεβασμίας

Μονής του Βατοπεδίου.

Χριστός Ανέστη

Μετά τον εν Χριστώ αδελφικόν ασπασμόν και τας αδελφικάς μου προσρήσεις επί 
τη επιλάμψει της λαμπροφόρου ημέρας της Αναστάσεως, ήν εύχομαι εις πολλών 
ετών περιόδους εν χαρά και αγαλλομένη καρδία να εορτάζητε, γνωρίζω τη 
υμετέρα αδελφική αγάπη ότι το έργον εξεδόθη προ εβδομάδος και ότι αποστέλλω 



υμίν δύο αυτού αντίτυπα και παρακαλώ να ευαρεστηθήτε να μοί γνωρίσητε την 
υμετέραν διάθεσιν περί του τρόπου της αποστολής των βιβλίων, και περί του 
αριθμού αυτών, ήτοι αν επιθυμητέ να σας αποστείλω και τα 100 σώματα ή 
ολιγώτερα.

Περαίνων ασπάζομαι υμάς από καρδίας, εύχομαι τα άριστα και διατελώ προς Θεόν 
ευχέτης διάπυρος

† ο Πενταπόλεως Νεκτάριος

***

ΕΠΙΣΤΟΛΗ 6

τη 31 Μαΐου 1901

Προς τους Πανοσιωτάτους επιτρόπους της Ιεράς και σεβασμίας

Μεγίστης Μονής του Βατοπεδίου.

Την από 24 λήγοντος φιλικήν επιστολήν σας ελάβομεν και σπεύδομεν να 
αναγγείλωμεν υμίν ότι αποστέλλομεν εν δέμα εντός κιβωτίου υπό μάρκαν MB μετά 
φορτωτικής, την υμετέραν συνδρομήν εις το ημέτερον βιβλίον της 
«Χριστολογίας» κατά την εκφρασθείσαν υμών επιθυμίαν. Καθήκον θεωρούμεν να 
εκφράσωμεν και αύθις προς υμάς τας ημετέρας ευχαριστίας επί τη υποστηρίξει 
της εκδόσεως του βιβλίου, και να παρακαλέσωμεν υμάς όπως γνωρίσητε ημίν τας 
υμετέρας επί του βιβλίου κρίσεις. Επίσης παρακαλούμεν άμα τη λήψει των βιβλίων 
να αναγγείλητε ημίν ταύτην.

Επί τούτοις κατασπαζόμενοι υμάς αδελφικώς παρακαλούμεν να εύχεσθε και υπέρ 
ημών εν ταις προς τον Θεόν δεήσεσι.

Διατελώ προς Θεόν ευχέτης διάπυρος

† ο Πενταπόλεως Νεκτάριος

ΕΠΙΣΤΟΛΗ 7

τη 30 Αυγούστου 1901

Πανοσιολογιώτατοι εν Χριστώ αδελφοί Κύριοι Επίτροποι της Ιεράς Μεγίστης και 
Σεβασμίας Μονής του Βατοπεδίου εν Κυρίω υγιαίνετε.



Εις Άγιον Όρος

Κομισάμενοι την υπό Αριθ 154 και από 15 φθίνοντος μηνός χρονολογουμένην 
υμετέραν φίλην επιστολήν εκφράζομεν τας απείρους ημών ευχαριστίας επί ταις 
εκδηλουμέναις δι΄αυτής αγαθοτάταις προς ημάς διαθέσεσιν υμών και 
εκφραζομέναις ευμενεστάταις κρίσεσι περί του εκπονηθέντος ημίν έργου του υφ΄ 
υμών θερμώς υποστηριχθέντος. Εμφορούμενοι υπό θρησκευτικού ζήλου 
θερμαίνοντος ημών την καρδίαν να φανώμεν, ως οίον τε, χρήσιμοι εις το 
Χριστεπώνυμον της Εκκλησίας πλήρωμα συλλέγομεν, όση ημίν δύναμις, ως 
μέλισσα, και τύποις εκδίδομεν πάν ό,τι φρονούμεν, ότι δύναται να συντέλεση εις 
στήριξιν των πιστών εν ταις θρησκευτικαίς αυτών πεποιθήσεσι, και επίδοσιν εν τη 
αρετή. Εν τη εργασία ταύτη ευρίσκομεν πολλήν την ευχαρίστησιν και αύτη 
ενισχύει ημάς εις το έργον, όπερ άλλως εστί και καθήκον ημών. Εκ του αυτού 
ζήλου κινούμενος αύθις προβαίνω εις έκτύπωσιν ετέρου έργου πρωτοτύπου 
προχρόνων μελετηθέντος υπό τον τίτλον «Η Αθανασία της ψυχής και τα Ιερά 
Μνημόσυνα». Την σπουδαιότητα του έργου μαρτυρεί ο πίναξ του περιεχομένου της 
εγκλείστως πεμπομένης υμίν αγγελίας, περί δε της αναγκαιότητος αυτού ομολογεί 
η γενική σχεδόν διασάλευσις των πεποιθήσεων των αποπλανηθέντων υπό της 
καινής απάτης και αρνουμένων την τε αθανασίαν και την ύπαρξιν της ψυχής και 
ολιγωρούντων περί αυτής. Ημείς επί τούτοις λίαν θλιβόμενοι επεζητήσαμεν διά 
του έργου τούτου, να στηρίξωμεν τας διασαλευθείσας πεποιθήσεις των πιστών 
διδάσκοντας αυτούς τας αγνοουμένας αληθείας της αγίας ημών Εκκλησίας.

Πεποίθαμεν ότι η προς παν αγαθόν και γενναίον πρόθυμος συνεργός Ιερά και 
Σεβάσμια Μονή του Βατοπεδίου θέλει και αύθις υποστηρίξει την έκδοσιν του 
αναγγελλομένου έργου και συντελέσει εις το αγαθόν επιζητούμενον τέλος 
εγγραφομένη εις όσα ευαρεστηθεί αντίτυπα.

Περαίνοντες έκφράζομεν την υμετέραν ευγνωμοσύνην και διατελούμεν μετ΄ 
αγάπης και υπολήψεως προς Θεόν ευχέτης

† ο Πενταπόλεως Νεκτάριος

[Συνεχίζεται]


